

**Герой России**  
**Преминин Сергей Анатольевич**

**Выполнила:**

**Мергасова Алёна**

**Ученица 7 А класса**

**МБОУ СОШ №15**

**Им. С.Преминина**

## Герой России Преминин Сергей Анатольевич



**Матрос-подводник, звание Героя России присвоено 7 августа 1997 года (посмертно), ценой собственной жизни заглушил атомный реактор подлодки.**

- Дата рождения: 18.10.1965
- Место рождения: д. Скорняково Велико-Устюгского района
- Дата смерти: 03.10.1986
- Место смерти: Саргасово море

Матрос–подводник, ценой собственной жизни заглушил атомный реактор на терпящем бедствие в Атлантическом океане подводном ракетном крейсере К-219. В 1987 г. награжден орденом Красной Звезды (посмертно), в 1997 г. присвоено звание Героя России (посмертно).

Сергей Преминин родился 18 октября 1965 г. в д.Скорняково Великоустюгского района. Сергей воспитывался в трудовой семье: отец – Анатолий Ефимович – проработал большую часть жизни в местном совхозе электриком, мать – Валентина Егоровна – на Красавинском льнокомбинате отбельщицей тканей. Сергей Преминин учился в школе № 15 г. Красавино, что в трех километрах от его родной деревни. Все эти годы он ежедневно ходил пешком на учебу. С малолетства был приучен к труду. К 15 годам неплохо знал столярное дело, мог самостоятельно поставить сруб. Учившие Сергея педагоги отмечают его скромность и доброжелательность.

После окончания восьми классов Сергей поступил в ГПТУ № 4 речного флота в г.Великом Устюге. В 1984 г. был призван служить в Военно-

Морской Флот. Первоначально прошел подготовку в специальном учебном отряде в Северодвинске.

Затем получил назначение на подводный атомный ракетный крейсер К-219. Вверенное ему хозяйство матрос Сергей Преминин освоил быстро, в экипаже ему доверяли.

Рано утром 3 октября 1986 г. во время военного дежурства на подводной лодке произошла разгерметизация третьей по левому борту ракетной шахты, в нее стала поступать забортная вода, которая, в свою очередь, раздавила корпус ракеты с жидким топливом. В результате началась его утечка. В шахте произошел сильный взрыв, начался пожар, который экипажу после нескольких часов все же удалось локализовать. На боевом посту, в 4-м отсеке, где уровень загазованности во много раз превысил допустимые концентрации, погибли в борьбе со стихией капитан 3-го ранга А.В.Петрачков, матросы Н.Л.Смаглюк, И.К.Харченко. Катастрофа на К-219, несшем на борту 15 стратегических ракет, произошла накануне встречи в Рейкьявике Михаила Горбачева и Рональда Рейгана. Генеральный секретарь ЦК КПСС не стал скрывать и своевременно сообщил американскому президенту о трагедии в Саргассовом море. В американских газетах сразу же появились публикации о том, что произошло с советской подводной лодкой, потерпевшей бедствие примерно в тысяче миль от побережья США. Однако советская пресса молчала. Лишь 7 октября 1986 г. на этот счет было напечатано краткое сообщение ТАСС.

Между тем после почти пятнадцатичасовой борьбы за живучесть лодки из реакторного атомного отсека К-219 поступил тревожный сигнал. Туда тоже проник ядовитый газ, лопнул паропровод, отключилось освещение. Срочно потребовалось заглушить реакторы. В противном случае произошла бы катастрофа, следствием которой стали бы гибель экипажа и обширное заражение акватории, воздушного пространства и берегов Северной Америки. Заглушить реактор автоматически не удалось, так как вышла из строя система дистанционного управления энергетической установкой. Старший лейтенант Николай Беликов и матрос Сергей Преминин сделали попытку ручную отключить атомный реактор. Преодолевая высокую температуру и



огромное давление, они опустили три поглощающие решетки реакторов и приступили к работе с четвертой – последней. Однако в этот момент Беликов потерял сознание. Сергей продолжал работать один. На пределе человеческих сил в горячем ядовитом пару, почти в полной темноте ему все же удалось заглушить ядерный реактор. Добравшись до переговорного устройства, он доложил командиру подводной лодки капитану 2-го ранга И.А.Британову о выполнении задания, но выйти из отсека так и не сумел. Поднявшееся давление намертво заклинило переборочную дверь. Все попытки ее открыть не увенчались успехом.

Подоспевшим к этому времени советским кораблям удалось спасти большую часть экипажа, однако лодка 6 октября 1986 г. затонула. Сергей Преминин остался на боевом посту в реакторном отсеке...

Указом Президиума Верховного Совета СССР № 7409-ХІ от 22 июля 1987 г. за мужество и отвагу наш земляк был награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Указом Президента Российской Федерации № 844 от 7 августа 1997 за мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга, ему присвоено звание Героя России (посмертно).